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Аляк сандр Вік та ра віч з вёс кі 
Кар са ка ві чы Ба ры саў ска га раё-
на — ін ва лід ІІ гру пы. Зда роўе, 
вя до ма, і так, мяк ка ка жу чы, не 
во ла таў скае. А апош нім ча сам 
са ма ад чу ван не знач на па гор шы-
ла ся. Муж чы на пра сіў па са дзей-
ні чаць яму ў ля чэн ні.

На тал ля Вік та раў на па тэ-
ле фа на ва ла га лоў на му ўра чу 
цэнт раль най ра ён най баль ні цы 
Аляк санд ру Драз ду і рас тлу ма-
чы ла сі ту а цыю: ча ла век скар-
дзіц ца на моц ны га лаў ны боль, 
не да ма ган не.

— Я лі чу, што пра яго трэ ба па-
кла па ціц ца, маг чы ма, яму не аб-
ход ная шпі та лі за цыя, — па ра і ла 
яна.

— Мы доб ра ве да ем на ша га 
па цы ен та, не ад на ра зо ва пра па-
ноў ва лі та кі ва ры янт, але ён ад-
маў ляў ся, — кан ста та ваў Аляк-
сандр Ана то ле віч.

— Вы га то вы ехаць у баль-
ні цу? — за пы та ла ся стар шы ня 
аб лса ве та ў за яў ні ка. — Сён ня 
змо жа це за ім ад пра віць «хут-
кую»? — па ці ка ві ла ся яна ў га-
лоў на га ўра ча.

Спе цы я ліст даў сцвяр джаль-
ны ад каз.

— У та кім ра зе не пя рэч це, збі-
рай це ся на ля чэн не, — па ра і ла 
На тал ля Яку біц кая пен сі я не ру.

З Са лі гор ска га ра ё на па тэ ле-
фа на ва ла Тац ця на Якаў леў на, ін-
ва лід ІІ гру пы. Жан чы на пра сі ла 
па ра тун ку ад су се дзяў, якія не да-
юць спа кой на жыць. Яе ква тэ ра 
зна хо дзіц ца на дру гім па вер се, а 
на пер шым жы ве ма ці з адзі нац-
ца ці га до вым сы нам. Хлоп чык, як 
сцвяр джае Тац ця на Якаў леў на, 
увесь час кры чыць, ту пае, бе гае, 
аж люст ра на сто лі тра сец ца. І 
так мо жа пра цяг вац ца су тка мі. 
«У мя не цэ лы бу кет хва роб, мне 
па трэб ны ад па чы нак. Сён ня за-
сну ла толь кі а пя тай га дзі не ра-
ні цы, ка лі пад ле так су па ко іў ся. 
Скар дзі ла ся не ад ной чы ў до-
ма ўпраў лен не, мі лі цыю. Пры-
яз джа юць на вы клі кі, але ні хто 
не мо жа ні чо га зра біць з агрэ-
сіў ным хлап чу ком. Ку ды мож на 
звяр нуц ца, каб уці ха мі ры лі пад-
лет ка?» — ледзь ве не пла ка ла ў 
труб ку жан чы на.

— Мы бу дзем шу каць ней кія 
ва ры ян ты, каб да па маг чы вам, — 
па абя ца ла На тал ля Вік та раў на. 
Яна ад ра зу ж па тэ ле фа на ва ла 

стар шы ні ра ён на га Са ве та дэ-
пу та таў Але Ка ле е вай і кі раў ні ку 
ра ё на Анд рэю Жай ло ві чу і рас-
тлу ма чы ла ім сут насць спра вы.

— Маг чы ма, ёсць не аб ход-
насць ства рыць ка мі сію з лі ку 
спе цы я ліс таў сіс тэ мы аду ка цыі, 
ахо вы зда роўя, якія б аб сле да-
ва лі дзі ця, пад ля чы лі, — пра па-
на ва ла яна.

— Ду маю, з гэ тым не бу дзе 
праб лем, — за пэў ніў стар шы ня 
рай вы кан ка ма.

Та ма ра Сця па наў на жы ве ў вёс-
цы Чу ры ла ва Уз дзен ска га ра ё на. 
У на се ле ным пунк це за кры лі ста-
цы я нар ную кра му. А аў та крама, 
якая па він на пры хо дзіць сю ды 
два ра зы на ты дзень — у се ра ду і 
су бо ту, — не вы трым лі вае гра фік, 
мо жа і на огул аб' ехаць Чу ры ла-
ва бо кам. Рэч у тым, што Уз дзен-
скі рай спа жыў са юз да лу чы лі да 
Дзяр жын ска га, і, маг чы ма, та му 
скла ла ся та кая сі ту а цыя. На тал ля 
Вік та раў на на бра ла ну мар тэ ле-
фо на на мес ні ка стар шы ні па эка-
но мі цы Уз дзен ска га рай вы кан-
ка ма Ве ры Ба ры се віч і па пра сі ла 

ра за брац ца ў сі ту а цыі. Пры гэ тым 
аба вяз ко ва па ве да міць Та ма ры 
Сця па наў не, ка лі ча каць «кра му 
на ко лах» у вёс цы.

У Тац ця ны Сяр ге еў ны са Сма-
ля віч у ад ным з па ко яў не грэ юць 
ба та рэі. А ў яе на ру ках ма лое дзі-
ця. Вя до ма, ма ці хва лю ец ца, каб 
не маў ля не за хва рэ ла. Жан чы на 
звяр та ла ся ў мяс цо вую ЖКГ, рай-
вы кан кам, пры хо дзі лі май стры, 
але пры чы ну вы явіць не мо гуць.

Гас па ды ня рас ка за ла, што 
ў гэ тым до ме жы ве два га ды. 
Ле тась з ацяп лен нем усё бы ло 
нар маль на, сё ле та пры яго пад-
клю чэн ні — так са ма. На тал ля Вік-
та раў на звя за ла ся з вы ка наў цам 
аба вяз каў стар шы ні рай вы кан-
ка ма Мі ка ла ем Па ра мо на вым, 
які ку ры руе сфе ру ЖКГ, і па пра-
сі ла ўзяць пы тан не пад аса біс ты 
кант роль і не ад клад на вы пра віць 
ста но ві шча.

Вік тар Ві та ле віч са Сма ля віч 
звяр нуў ся да стар шы ні аб лас-
но га Са ве та дэ пу та таў ад імя 
баць коў сту дэн таў. Апош нім ча-
сам да брац ца да мес ца ву чо бы 

дзе цям ста ла праб ле ма тыч на, 
бо ад мя ні лі цяг ні кі эка номк ла са. 
А хут кія цяг ні кі ў бок Ві цеб ска 
і ў ад ва рот ным на прам ку спы-
ня юц ца толь кі ў Ба ры са ве, пра-
ля та ю чы Сма ля вічы і Жо дзі на. 
На тал ля Яку біц кая па абя ца ла 
на кі ра ваць за пыт у Мін скае ад-
дзя лен не Бе ла рус кай чы гун кі.

Ад ра зу трое чле наў жыл лё ва-
бу даў ні ча га вы твор ча га ка а пе ра-
ты ва «Друж ны—2011» з Мінск ага 
ра ё на па скар дзі лі ся, што дом 
зда дзе ны з не да пра цоў ка мі.

— Мне тэ ле фа на ваў стар шы-
ня ва ша га ка а пе ра ты ва Сяр гей 
Гры дзін. Мы гэ тым пы тан нем 
зай ма ем ся, быў у мя не і стар-
шы ня Мінск ага рай вы кан ка ма 
Іван Круп ко. Пе рад за каз чы-
кам — Упраў лен нем ка пі таль на га 
бу даў ніц тва — па стаў ле на за да ча 
па ва шым до ме. Яны бу дуць вы-
хо дзіць на Са лі гор скі до ма бу-
даў ні чы кам бі нат, які з'яў ляў ся 
пад рад чы кам. Гэ тая праб ле ма 
агу ча на на ўсіх уз роў нях. Та му 
мы яшчэ раз пра лан гу ем гэ тае 
ра шэн не, — за пэў ні ла На тал ля 
Яку біц кая.

Пос пе хі і праб ле мы раз віц ця ма ло га 
і ся рэд ня га біз не су пра ана лі за ва лі 
ўдзель ні кі па ся джэн ня Мінск ага 
аб лас но га Са ве та па раз віц ці 
прад пры маль ніц тва.

Мін ская воб ласць трэ ці год за пар пры-
зна ец ца са мым спры яль ным рэ гі ё нам Бе-
ла ру сі для вя дзен ня ма ло га і ся рэд ня га 
біз не су. Удзель ная ва га ва ла во га да баў-
ле на га кош ту, што фар мі ру ец ца суб' ек та мі 
гэ та га сек та ра эка но мі кі, скла дае больш за 
33 %. У 2020-м яна пла ну ец ца на ўзроў ні 
ка ля 34,2 %.

— Апош нім ча сам ак ты ві за ва лі ся са ве ты 
па раз віц ці прад пры маль ніц тва ў Мін скай 
воб лас ці. Та кія струк ту ры ство ра ны ў кож-
ным ра ё не. Кі раў ні ком дзяр жа вы па стаў ле-
на за да ча да сяг нуць 100 міль яр даў до ла раў 
унут ра на га ва ла во га пра дук ту ў 2025 го дзе. 
Ма лы і ся рэд ні біз нес — адзін з ла ка ма ты ваў 
вы ка нан ня гэ та га па каз чы ка, — упэў не ны 
на мес нік стар шы ні Мінск ага аб лас но га 
Са ве та па раз віц ці прад пры маль ніц-
тва, ге не раль ны ды рэк тар ЗАТ «МАП» 

ЗАТ» Сяр гей НАЙ ДО ВІЧ. — На ша вя лі кае 
жа дан не, каб раз ві ва лі ся ад да ле ныя ад 
ста лі цы ра ё ны — Круп скі, Ста ра да рож скі, 
Бя рэ зін скі, каб там з'яў ля лі ся но выя прад-
пры ем ствы, у пер шую чар гу пра мыс ло выя. 
У ра ё нах сфар мі ра ва ны зя мель ныя ўчаст кі 
пад ін вес ты цый ныя да га во ры, якія мож-
на за клю чаць у ад па вед нас ці з Дэ крэ там 
Прэ зі дэн та № 10 з пэў ным на бо рам іль гот. 
Ак тыў на раз ві ва ец ца сва бод ная эка на міч-
ная зо на «Мінск», з'я вяц ца ін вес ты цый ныя 
пля цоў кі ў Чар ка сах Дзяр жын ска га ра ё на, 
за пла на ва ны гра шо выя срод кі для пад рых-
тоў кі інф ра струк ту ры ў Жо дзі не. Мы га то-
выя раз гля даць усе пра па но вы біз не су па 
лю бых пы тан нях.

Больш за 70 % ма ло га і ся рэд ня га біз-
не су на Мін шчы не за ня та ў сфе ры па слуг, 
у тым лі ку ка ля 30 % — у ганд лі. Сё ле та 
най буй ней шыя ганд лё выя сет кі па бу ду-
юць аб' ек ты ў Сма ля віц кім, Ба ры саў скім 
ра ё нах, Круп ках, Чэр ве ні. Што да ты чыц-
ца пра мыс ло вай вы твор час ці, то тут скан-
цэнт ра ва на 9,3 %, у бу даў ніц тве — кры ху 

больш за 8 %, у сель скай і ляс ной гас па-
дар цы — 3,3 %.

На мес нік стар шы ні Мі набл вы кан ка-
ма Мі ка лай РА ГА ШЧУК пад крэс ліў, што 
ў Мін скай воб лас ці за сту дзень—каст рыч-
нік 2019 го да за рэ гіст ра ва на 1468 юры дыч-
ных асоб і 5438 ін ды ві ду аль ных прад пры-
маль ні каў. На Мін шчы не пра цу юць сем 
ін ку ба та раў ма ло га біз не су, сям нац цаць 
цэнт раў пад трым кі прад пры маль ніц тва. У 
перс пек ты ве та кія з'я вяц ца ў Ба ры саў скім, 
Уз дзен скім, Ма ла дзе чан скім ра ё нах.

Ра зам з тым на па ся джэн ні агу чы лі і 
праб ле мы, з які мі су ты ка юц ца біз нес ме-
ны. На прык лад, скла да на змя ніць мэ та вае 
пры зна чэн не зя мель на га ўчаст ка. Ча сам 
для гэ та га па тра бу ец ца ра шэн не Прэ зі дэн-
та. «Пра да ём, на прык лад, не да бу да ва ную 
баль ні цу, не аб ход на ад ра зу ж па пя рэдж-
ваць па куп ні ка аб яе мэ та вым вы ка ры стан-
ні», — ад зна чыў стар шы ня Мі набл вы-
кан ка ма Аляк сандр ТУР ЧЫН.

Яшчэ ад на праб ле ма — па тра ба ван не 
рас пра ца ваць і за цвер дзіць пра ект рэ-
кан струк цыі бу дын ка. Час та бы вае, што 

гэ та ста рыя аб' ек ты, якія не ад па вя да юць 
су час ным нор мам. Па куп ні ку ня вы гад на 
вы раб ляць да ку мен та цыю, якая абы хо-
дзіц ца до ра га. Пра сцей знес ці па мяш кан не 
і па бу да ваць но вае.

— У мя не асноў нае па тра ба ван не да рай-
вы кан ка маў — аба пі рац ца на лі та ру за ко ну. 
Але бы ва юць вы пад кі, ка лі трэ ба пры маць 
не стан дарт ныя ра шэн ні. Га лоў нае — па-
зба віц ца ад суб' ек ты віз му ў ра бо це, нель-
га кі ра вац ца прын цы пам «не ха чу — зна-
чыць, пра цяг ваць да га вор не бу ду». На 
та кія фак ты пры іх на яў нас ці бу ду вель мі 
жорст ка рэ ага ваць. Па між біз не сам і ўла-
да мі па він ны быць пры яз ныя ад но сі ны, 
спры яль нае ася род дзе. З гэ та га па сы лу мы 
бу дзем бу да ваць ра бо ту і пад трым лі ваць 
іні цы я ты вы ў лю бым кі рун ку, — пад крэс ліў 
гу бер на тар. — Мно гія праб ле мы не аб ход на 
вы ра шаць на мяс цо вым уз роў ні. Яны не па-
він ны да хо дзіць да ўра да, на ват па ды мац ца 
да ўзроў ню абл вы кан ка ма.

Матэрыялы паласы падрыхтавала 
Тац ця на ЛА ЗОЎ СКАЯ.

БЛІЗ КАЯ ЎЛА ДА

ШПІ ТА ЛІ ЗА ЦЫЯ, АЎ ТА КРАМА ШПІ ТА ЛІ ЗА ЦЫЯ, АЎ ТА КРАМА 
І ПА ВО ДЗІ НЫ СУ СЕ ДЗЯЎІ ПА ВО ДЗІ НЫ СУ СЕ ДЗЯЎ

Што яшчэ хва люе жы ха роў Мін шчы ны?

СА ДЗЕЙ НІ ЧАН НЕ ЗА НЯ ТАС ЦІ

ПА МІЖ БІЗ НЕ САМ І ЎЛА ДАЙПА МІЖ БІЗ НЕ САМ І ЎЛА ДАЙ
па він на быць спры яль нае ася род дзе

Уваж лі ва вы слу ха ла кож на га за яў ні ка 
пад час пра мой тэ ле фон най лі ніі 
стар шы ня Мінск ага аб лас но га 
Са ве та дэ пу та таў На тал ля ЯКУ БІЦ КАЯ. 
Зван коў, як заў сё ды, бы ло да во лі шмат. 
Не ка то рыя пы тан ні вы ра шы лі ся 
на мес цы, ін шыя бу дуць вы ву ча ны 
з удзе лам про філь ных спе цы я ліс таў, 
з вы ез дам на мес ца, а лю дзі 
атры ма юць ад ка зы. 
Да дам, што лю дзей хва ля ва лі 
са мыя роз ныя жыц цё выя праб ле мы: 
яны да ты чы лі ся са цы яль ных, 
ка му наль ных ас пек таў, кам форт на га 
пра жы ван ня, раз віц ця інф ра струк ту ры, 
транс парт ных зно сін, зда роўя. Та ма ра Сця па наў на 

жы ве ў вёс цы 
Чу ры ла ва Уз дзен ска га 
ра ё на. У на се ле ным 
пунк це за кры лі 
ста цы я нар ную кра му. 
А аў та крама, якая па він на 
пры хо дзіць сю ды два ра зы 
на ты дзень — у се ра ду 
і су бо ту, — не вы трым лі вае 
гра фік, мо жа і на огул 
аб' ехаць Чу ры ла ва бо кам. 
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